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Llenn ypoka:

O3HaKOMUTb y4yalmnxcs ¢ Teopemon Bueta (npsamon n obpaTtHomn).

HauaTtb paboTy no ¢opMMpOBaHMIO HaBbIKOB NPUMEHEHNS TEOPEMbI Bneta npwm
PELLEHNN COCTABNEHNN KBaAPaTHbIX YPaBHEHWMN.

BocnutbliBaTb MHTEPEC K NPEAMETY, YBaXKEHME K UCTOPUM MaTEMATUKM.



Buet ®paHcya (1540-1603) - ppaHuy3cknin matematuk. PaspaboTtan noyTtu BClO
anemeHTapHyto anredpy. N3BecTHbl «dopmyrnbl Buetay, garowme 3aBUCUMOCTb
MeXay KOpHSAMU 1 KoddhpuuneHTamn anrebpanyeckoro ypaBHeHus. Been
BykBeHHble 0603Ha4YeHUs Ana KO3 PUUNEHTOB B ypaBHEHUAX. OH CTaBui CBOEN
Lenbio co3gaHne BCceobbeMIoLLEN MaTEMATMKK, MO3BONSAIOLLEN peLlaTb Nobble
3agayn.

BueT nsnoxumn nporpammy cBOUX UCCeLOBaHUU U Nepedncnun TpakrtaThl,
o0beanHeHHble OBLLNM 3aMbICIIOM U HaNUCaHHbIE HA MaTeMaTUYECKOM A3bIKe
HoBOW BykBEHHOW anredpbl, B u3gaHHoMm B 1591 r. 3HameHuTOM "BBEeaeHue B
aHanuTmnyeckoe nckyccteo". OcHoBy cBoero noaxoaa Buet HasbiBan BMOOBOM
NOMMCTUKOM, OH YETKO pasrpaHuymBar Ymcna, BennuymnHbl 1 OTHOLEHNSA, cobpas nx B
Hekyto cuctemy "Bngos". B aTy cuctemy Bxoaunu, Hanpumep, nepeMeHHble, nx
KOpHW, KBaapaTbl, KyObl, KBagpaTto-kBagpaTtbl 1 T.4. [na aTux Bugos Buet gan
crneunasnbHy CUMBOSNKY, 0003HAUYMB UX MPOMUCHLIMU ByKBaMM NATUHCKOIO
andasuTa. [1ns HEU3BECTHbIX BENUYNH NPUMEHANUCH MacHble BykBbI, AN4
NepeMeHHbIX - CornacHble.

BueTt nokasarn, 4to, onepupysa ¢ CMUMBONaMun, MOXXHO MONYYUTb pe3yribTaT, KOTOPbIv
NPUMEHUM K J0ObIM COOTBETCTBYIOLLMM BEIMYMHAM, T.€. pewnTb 3aga4vy B obiem
B1Ae. OTO NOMOXMNO HavYasrio KOPEHHOMY nepeniomy B pasBuTum anrebpsbl: ctano
BO3MOXHbIM BYKBEHHOE MCYUCTIEHNE.

B TpakTate "[JonosiHeHUs K reoMeTpmn" OH CTPEMUIICH CO34aTb HEKYIO
reomeTpudeckyto anrebpy, NCnosib3ys reoMeTpmuyeckne MeToabl 4N peLleHns
YypaBHEHNN TpeTbeN N YeTBepTOn cTteneHen. Jlloboe ypaBHEHNE TPETLEN U
4eTBEpPTOWN CTeNeHu, yTeepxaan Buet, MOXHO peLlunTb reoMmeTpuyecknmMm MeTogoMm
TPUCEKLUNN yrna Unu noCcTpoeHneM ABYX CpeHUX MPOonopLMOHanbHbIX.
MaTemaTnkoB CTONETUAMN MHTEPEeCOBas BOMPOC peLleHNs TPeYyrofbHUKOB, TaK Kak
OH AUKTOBArCs Hy>XXgaMn acTPOHOMUU, apXUTEKTYpbI, reogesvn. Buet nepebiM SBHO
chopmynmnpoBan B CrioBeCHON oopMe TeopeMy KOCUHYCOB, XOTS MOSOXEHUS,
3KBUBASIEHTHbIE el, 3NMM304NYEeCKN NPUMEHANNCH C NEPBOro BeKa 40 HaLLen 3pbl.



3BeCTHbIN paHee CcBOen TPYAHOCTLIO Crlydan peLleHns TpeyrofibH1Ka no AByM
AaHHbIM CTOPOHaM U OAHOMY N3 NPOTUBOMEXALLMX UM YINOB nonyyun y BueTta
ncyepneiBatoLwmnm pasbop. [Mybokoe 3HaHMe anrebpbl AaBano Buety 6onbluve
npeumyLlecTtsa. [NMpuyem, nHTEepec ero Kk anrebpe nepsoHavanbHO 6bIS1 Bbl3BaH
NPUNOXKEHNAMMU K TPUTOHOMETPUM N aCTPOHOMUU. He TONbKO Kaxgoe HoBoe
npuMeHeHne anredpbl JaBano MMnynbLC HOBbIM UCCNEeaOBaHUAM MO
TPUFOHOMETPUK, HO N NOSTYHEHHbIE TPUTOHOMETPUYECKNE pe3ynbTaTbl ABNANUCH
MCTOMHMKOM BaXXHbIX ycrexoB anrebpsbl. Buety, B YaCTHOCTU, NPpUHAANEXNT
BbIBOZ BbIpaXXeHUN OS5 CUHYCOB (MU XOp4,) U KOCUHYCOB KpaTHbIX AYr.

B mMemyapax HekoTopbIX NpnaBopHbIX PpaHuUMK eCcTb yKasaHue, 4To Buet 6bin
XKeHart, 4To Y Hero Oblna AoYb, eANHCTBEHHAs HacneaHuua UMeHUs1, No KOTOpPoMy
BueT 3Bancs ceHbop Ae na burotbe. B npuaBOpPHLIX HOBOCTAX Mapku3 JleTyanb
nucan: "...14 despana 1603 r. rocnoanH Buet, peketmencrep, YenoBek 60MbLLIOro
yMa 1 pacCcy>XaeHusi 1 0auH N3 camblX yY4eHbIX MaTeMaTUKOB BEKA YMED... B
[Mapwxe. Emy 661510 6onee wectngecatu net".

Aemop: KocmuH C.I".




Teopewma:
Cymma KopHen npuBefeHHOro KBagpaTHOro ypaBHEHUs! paBHa BTOPOMY KO3 ULMEHTY,
B3SITOMY C NPOTUBOMOSOXHbLIM 3HAKOM, a NPOU3BEAEHNE KOPHEN paBHO CBOOGOOHOMY YIIEHY.
[okasaTenbcTBO: PaccMoTpuM npuBegeHHoOe KBagpaTHOE ypaBHEHME.
O603HauYnm BTOpOKN KOG PMLUMEHT BykBOM P, @ cBOBOAHBIN YneH-byKkBom q:
x?+px+q=0
ANcKpMMHaAHT 3TOro ypaBHeHus: 1= p? -4q.

Mycte [1 >0.Torga 310 ypaBHEHNE NMEET ABa KOPHS:
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Hangem cymmy n nponsseneHne KOpHeW:

“p-AA  -prIA _2p
>

2 2

X, +x, =

| x1.x2:

—P—x/ﬁ.—lﬁx/f:pz—\/?:pz—(p2—4q):4_q:q
2

2 4 4 4



NTak
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Mpn =0 kBagpaTHoe ypaBHeHWe X*+px+q=0 nMeeT OaMH KOPEHb U BblpaXXeHue «[Ba PaBHbIX
KOPHS» O3Ha4aloT O4HO U1 TO Xe.To TeopemMa BepHa 1 B 3TOM cryyae. T.K.KOPHU MOXHO
BbIYMCNATL Takxke rno popmyne:
_-pEA
2

X

Ncnonb3ya Teopemy Bueta, MOXHO BbIpasuTb CyMMY 1 NPOU3BEAEHNE KOPHEW MPOU3BOSIbHOIO
KBagpaTHOro ypaBHEHUS Yyepes ero KoauumeHThI.

[MycTb KBagpaTHoe ypaBHeHne ax?+Bx+c=0 nmeet KopHuU X1 n x2.PaBHOCUNBHOE eMy
npuBedeHHoe KBagpaTHoe ypaBHEHNE UMeET BUA
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X+ —x+—=0
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[lo Teopeme Bueta s
X tx, =——

X, ®X, =—




(O6paTtHasi) Ecnv m 1 n TakoBbl, YTO UX CyMMa paBHa —p, a MPOU3BEAEHNE paBHO (, TO 3TK Yncna
ABMSAOTCA KOPHAMU ypaBHEHUS x2+px+q=0.

[lokasaTenbCcTBO:
Mo ycrnoBuio m+ n = -p,
m+ n =q. 3HauuT, ypaBHeHue x*+px+q=0
MOXHO 3anucaTtb B BUae
X?-(m+n)x+mn=0.
MoacTtaBuB BMECTO X YMCIIO M, NONYYUM:
m?-(m+n)m+mn=m3m3-mn+mn=0. 3Ha4YnUT YNCNO M ABNAETCH KOPHEM
ypaBHEeHuUS.
AHanNorMyHo MOXXHO NokKasaTb, YTO YNUCIIO N TakKkKe SABMSAETCA KOPHEM YPaBHEHUS.




ax?+Bx+c=0
X, +X,= -B/a
X,"X,= c/a
Teopema Bueta: (npsimasa Teopema)
2 — .
X*+px+qg=0, X ;; X , KOPHK

X X ,=-p
X,X, =(
(obpaTtHas Teopema) Ecnun yncna m, n
TaKoBbl, YTO M+nN= -p
m-n=q, TO
OHWN SABMSAOTCHA KOPHAMU ypaBHEHUS

x?+px+q=0.




OO0cyxaeHne TeMbl C NOMOLLLbIO BOMPOCOB:

1.Chopmynunpymnte Teopemy Buera.
Ycnosue: 3akrnoveHune:

2.B ypaBHeHUUN x? -2x+1=0 Hanante cymmy v npomnssegeHmne KopHen.
OTBeT:
3. CchopmynumpynTte Teopemy, obpaTHyto Teopeme Buera.

Ycnosue: 3aksoyeHme:
4. [poBepbTe NpaBUNbHO NN HaUOeHbl KOPHU YPaBHEHUS:

a) x*>-5x+6=0, x=2, x=3.
6) x*+2x-24=0, x=-6, x=4
5. Nyctb m=3, n=5, TO KOPHAMM KAKOro NPMBEAEHHOIO KBa4pPaTHOro YpaBHEHNS OHU
SABMNAIOTCA.

Ntak no Teopeme Brneta MOXHO NpoBEPATL NPaBUNbHO NN HAWAEHbI KOPHU ypaBHEHUS, a
Takke HaxoauTb NogdopoM KOpHU ypaBHeHUs. VI ans aaHHbIX yncen, SBsiowmxcd
KOPHSIMMW, MOXKHO 3anucaTtb By, COOTBETCTBYIOLLErO NpuUBeAEeHHOro KBagpaTHoro
ypaBHEHMUS.



TecTupoBaHue.
1) YkaxuTe B kKBagpaTtHOM ypaBHeHUN x*+3-4x=0 BTOPOM KOIPULMEHT.

a) 1 6)-4 B)3 r4

2) B kBagpaTHOM ypaBHeHUUN 7x-5-x*>=0 BTOPON KOIPPUUMEHT B3ATLIN C MPOTUBOMNONOXHbBIM 3HAKOM PaBeH:
a)-1 6)1 B)S r)-7

3) Cymma 1 npousBegeHne KopHen ypaBHeHUs x*+7x-1=0 paBHbI:
a) x1+x2=7 6)x1+x2=1 B)x1+x2=-7 rx1+x2=-1

x1-x2=1 6)x1-x2=7 B)x1-x2=-1 r)x1-x2=7

4) Ecnu yncno 11 kopeHb ypaBHeHUs x3-13x+22=0, ToO BTOPOM KOPEHb pPaBeH:

a)13 6)-11 B)2 r)-2
5) Ecnn 2 kopeHb ypaBHeHUs x*-6x+q=0, TO q paBeH:

a)l2 6)8 B)-12 r)6

6)He pelas ypaBHeHune x*-9x-4=0, onpegennte 3HaKn KOPHEN ypaBHEHUS.
a)ognHakoBbl  ©)pasHble B)oGa nonoxutenbHbl r)oba oTpuuaTenbHbl.

7)nsa ypaBHeHus -9x*+2x-4=0 npuBefeHHbIM ABMSETCA ypaBHEHVE BMAaa:
a) o 4 > 4

4Zx——=0 6)x7—=x+—=0 8)x*+2x—4=0 2)—x>-2x+4=0
9 9 9 9



